

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора медицинских наук, профессора Звягина Виктора Николаевича на диссертационную работу Синевой Ирины Михайловны «Определение половой принадлежности в палеоантропологических исследованиях костей верхней и нижней конечности», представленную на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности: 03.03.02 – антропология по биологическим наукам

Диссертационная работа Ирины Михайловны Синевой посвящена диагностике пола по трубчатым костям конечностей. В судебно-медицинской идентификации личности по костным останкам определение половой принадлежности является одной из основных и наиболее сложных задач, стоящих перед экспертами. А в случае фрагментации и разрозненности останков в местах массовой гибели людей эта задача усложняется многократно. В связи с этим способ решения данного вопроса, предложенный Ириной Михайловной - диагностика пола по фрагментам костей и их комплексам — увеличивает шансы на правильную диагностику пола в ходе судебно-медицинской экспертизы костного материала.

Ирина Михайловна начала работать с длинными костями конечностей в Российском центре судебно-медицинской экспертизы (РЦ СМЭ) в 2006 г. в плане своей курсовой работы. Совместно с сотрудниками Отдела идентификации личности ею был разработан остеометрический бланк, включающий около 70 признаков длинных трубчатых костей конечностей как общепринятой программы, так и оригинальных. За прошедшие годы был собран значительный материал, включающий костные останки более 500 индивидов. Причем все измерения Ириной Михайловной проведены самостоятельно. Измерения различных остеологических серий ею проводились не только в Москве, но и в Санкт-Петербурге, Йошкар-Оле, Костроме и Вильнюсе, где Ирина Михайловна активно контактировала с сотрудниками РЦ СМЭ, НИИ и Музея антропологии МГУ, Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого, фондов Костромского музея-заповедника, кафедры анатомии, гистологии и антропологии медицинского факультета Вильнюсского университета.

В итоге был исследован не только материал, хранящийся в фондах различных институтов и музеев, но и материал некрополей, предназначенный на перезахоронение, уникальный. Таким образом, Ирина Михайловна получила богатый опыт работы с костным материалом, в том числе в полевых условиях.

К сожалению, значительная часть работы и интересных результатов осталась за пределами обсуждаемой диссертации.

Ирина Михайловна зарекомендовала себя как трудолюбивый и целеустремленный исследователь, критически оценивающий результаты своей работы.

Диссертационная работа Синевой Ирины Михайловны «Определение половой принадлежности в палеоантропологических исследованиях костей верхней и нижней конечности», полностью соответствует требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ (утверждено постановлением Правительства РФ от 30.01.2002 г. №74, в редакции постановления Правительства РФ от 20.06.2011 г. № 475), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата биологических наук по научной специальности 03.03.02. – «антропология» по биологическим наукам.

Отзыв дан для предоставления в Диссертационный совет Д501.001.94 при Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Заведующий отделом медико-криминалистической идентификации
ФГБУ «РЦСМЭ» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

В.Н. Звягин

25 ноября 2013 г.

*Сергей В.Н. Звягин заверено:
Подлинник храню и храню
Сергей, Ирина Л.Л.*